

怒

海

風

雲

烈

土

魂

(二)

# 海軍保衛金馬台澎記實

● 張明初（海軍退伍少校，著有「海軍與金門古寧頭大捷」）

## 六級強風下錨南澳

民國五十四年夏季，如果西南風在六級以下，不太強烈時，東引南澳灣，是駐防艦艇休息的好錨地，假設處在冬天，那強凜似刀切冰骨的十級東北寒風，都被島脊擋了回去。島上裝置了一座性能極佳的大球形白色雷達，據說對空可測到兩百海浬，是由空軍操控，其陸地掃瞄範圍，涵蓋著整個海面及大陸沿海，我海軍艦隻進入這安全地帶錨泊，只要守在雷達旁，密切注意偵測南面的海域狀態，就可以了。

北支旗艦 DE-25 「太湖」號，巡弋了一個白天後。正在南澳錨泊，實施二級備戰警戒部署，艦上 SPS-5B 型平面雷達，它的有效掃瞄面積可達到五十海浬。

夜間九時過後，旗艦的雷達幕上，早把東引當白犬了，於是支隊作戰官立刻

已研判「東江」正對著東引島直駛過來，這小傢伙倒蠻準時的，預計午夜前，就可抵達指定的泊地下錨了，當然老母雞看到小雞已安全的朝向家門裡進來，心上的石頭也就放下了一半，另一半仍然全神灌注雷達監視器，雖然已至深夜，小小的戰情室內，還是擁擠著有六位值更人員，船鐘指針又過了一個小時，「東江」艦的船位，已航進到東引島的右正橫，她沒有一點轉向的動態，船速還是有十六節，莫非想

到北澳去下錨吧！

不對，她即未減速，也沒有改變航向，似乎離東引島也越來越遠了，而且繪測出已離楚河漢界的華沙警戒線，逐漸的在接近中，很快的進入了「太湖」艦雷達屏上，電文了解呈閱後，「太昭」「太湖」兩艦，一時氣氛緊張，分別採取靜觀其變，並立即進入全員待機，升火欲發的狀態。

「東江」艦，已經航越過了自己充分認爲的東莒燈塔，雷達中突然出現在前面

中十餘海浬處，有五六艘以上小型船隻的外回跡，正在緩慢的向她接近，值更官非常小心注意著海面上的避碰（航海的術語），因爲艦上，已經實施關閉航行燈的燈火管制部署，在這種高速下，撞到這些我方作業的漁船，那麼職業海軍的生涯，就算

是完了一大半。到任不久的少尉艦務官，剛接上了零點到四點的駕駛台航行值更官班次，睡意仍存的向前方瞭望，沒幾分鐘就快到五月一日的零時了，接著就聽到舵房話筒裡副長的聲音，傳來返回基隆，轉向一二〇的命令。值更官此時倒精神一振，當天早晨就可抵基隆，隔天星期六，當然可以回家，真棒，這一下通信官也可趕著給王伯伯祝壽了，於是，以十度舵角往右慢慢的轉到東南方向，對著台灣本島航返過去，船身以一個大弧度轉了開來。

### 狼群戰術英雄落淚

糟糕，這些屬馬祖漁民的小漁船，怎麼還不採取迴避措施，撞了上去，出了海事，有理的權利船，連航行的燈都未開啓，於是下達：「舵房開航行燈，注意避碰」，那就會變成強盜打官司，是穩輸的了，他的命令，左紅右綠的航行燈光，頓時一亮

（二）烈雲風海怒  
魂士

發現「東江」艦航速銳減，於是更另有所備，擊的狀態，中共的砲艇在攻擊中，猛然停頓十數秒的瞬間，「東江」艦終於佔上了

光四耀，交織著一幅煉獄的圖畫，中共砲艇像狼群般，全部自海面衝了過來，不斷接近圍繞著，這隻迷途沉默羔羊的左右兩側，做密集的火炮射擊。

「東江」艦在危急中，拉起了戰鬥警報，關閉航行燈，並解除無線電保密靜止的規定，直呼北支旗艦，吼喊著「我已接敵」，在這一刻，所有該做的事都做了，就是站不上砲位，無法還擊，有些戰士們

，自艙內勇敢的衝往主甲板，就被機槍擊傷而退了回來，原先在航行時，值警戒砲的幾位士官人員，早在第一波被攻擊的彈

房經扶梯直接上抵駕駛台，而到達操控點五零機槍部位，就在「東江」艦停擺，將要逐波向西漂流的千鈞一髮之際，有位平

時相當活潑的原住民戰士二等兵蔡春治勇敢自艙內，一溜煙衝到駕駛台的後方，遵

照平時夜間盲目射擊教令的要求，終於拉開了那挺機槍的門閂，槍管口有了火花，

立即引起中共海軍的猶豫和膽寒，不敢再行囂張的接近，說時遲，那時快，就在這

了一艘蒙頭衝來的快艇，剎時起火燃燒，

電機仍然在運轉，主副砲電力系統維持在

砲位，以血還血，所有主副砲，全部實施猛烈的還擊，砲艇的機槍火力，是比不上

，卻招惹來了一排子彈槍響，瞬間海面火光四耀，交織著一幅煉獄的圖畫，中共砲艇像狼群般，全部自海面衝了過來，不斷接近圍繞著，這隻迷途沉默羔羊的左右兩側，做密集的火炮射擊。

「東江」艦在危急中，拉起了戰鬥警報，關閉航行燈，並解除無線電保密靜止的規定，直呼北支旗艦，吼喊著「我已接敵」，在這一刻，所有該做的事都做了，就是站不上砲位，無法還擊，有些戰士們

，自艙內勇敢的衝往主甲板，就被機槍擊傷而退了回來，原先在航行時，值警戒砲的幾位士官人員，早在第一波被攻擊的彈

房經扶梯直接上抵駕駛台，而到達操控點五零機槍部位，就在「東江」艦停擺，將要逐波向西漂流的千鈞一髮之際，有位平

時相當活潑的原住民戰士二等兵蔡春治勇敢自艙內，一溜煙衝到駕駛台的後方，遵

照平時夜間盲目射擊教令的要求，終於拉開了那挺機槍的門閂，槍管口有了火花，

立即引起中共海軍的猶豫和膽寒，不敢再行囂張的接近，說時遲，那時快，就在這

了一艘蒙頭衝來的快艇，剎時起火燃燒，

電機仍然在運轉，主副砲電力系統維持在

砲位，以血還血，所有主副砲，全部實施猛烈的還擊，砲艇的機槍火力，是比不上

中 正規軍艦的槍砲，此時已進入反客爲主的狀態，又有一艘砲艇著了火受了傷，退出了戰場，失掉航行動力的「東江」軍艦，真神勇，不是常山趙子龍厲害，只是曹阿瞞想捉活的，一頭空。

### 友艦馳援全速衝刺

「太湖」軍艦，看到北面天空，相映有一縷閃電般的火光，並收聽到「東江」艦無線電話的呼叫聲，立即備戰起錨全速

奔赴戰場支援。東引島上所裝的重型岸砲，也解下了砲衣，配合雷達的掃瞄，砲口朝向北方瞄準，「太湖」艦繞出了東引，完全看清楚遠方的海面，由於槍彈洩光的飛舞，交織著似國慶焰花般的燦麗。離開交戰區的海域，尚有十幾海哩，雷達上有八個小目標，圍著一個大回跡在轉動的場面，也不管那五吋砲射程所攝不到的距離，先朝北方放它幾砲，學著張飛上陣，先吼三聲的架勢，嚇一嚇中共的砲艇再說，至於是有效，只好另當別論了。

六二旗艦DE-26號「太昭」艦官兵，在就寢十時查完艙後，部分官兵，有的尚繼續留連在主甲板上，觀賞著基隆港內夜間船隻和岸上的燈光，像似漂浮及掛滿彩

色珍珠的一幅圖畫。靠泊在三軍區碼頭的位置，正是欣賞迷人溫柔國際商港的最佳觀察點，在這安詳平靜午夜的氣氛中，突然廣播器下達了「輪機隊發動主機」「全體站進出港」的命令。船鐘剛過了五月一日的零時，解開了纜，加速衝出了港口，小心的過了新瀨礁（現已炸燬），看到富貴角燈塔在閃爍，定好了船位，立即加至戰速（Fleet）直奔東引，這時全艦官兵才知道西北方的前線有了戰事。

這件禍事的發源地——澎湖，有兩艘屬 攻支的驅逐艦（DD），也由兩小時待機，改爲立即待機點爐升氣，當駛過漁翁島時，開始逐步點燃四部鍋爐，產生六百磅過熱蒸氣交聯後，要以三十二節的戰速，直 放東引趕去做最壞的支援，這就是我海軍在那一天最初的時刻，緊急應變所實施的戰術布局。

正在殊死交戰的東引東北方海域，敵艦要加入參予這場爛仗了，而「東江」艦的雷達及無線電話線上，已清楚的研判出那艘是從東引島趕來支援的北支旗艦，剎時士氣大振，同時也大澈大悟的反省，和 懈悔著曾經邁入過一段錯誤人生的航程。另一邊迷惑的中共砲艇，這時受到岸上指揮系統的指示，收到有關國軍的另艘艦艇，即將趕赴支援的警惕，並要求盡快擋到我雙方都各佔有優勢，「東江」艦火力強度快，數量多，有靈敏的機動性，層層圍繞著「東江」設法做近距離的快速攻擊，彷彿是美國西部電影裡的劇本，由一群強悍的紅蕃，圍攻一個斷了輪子的驛馬車般的情節，場面浩大。更像一堆小螞蟻，將一條受傷的小錦蛇，要拖回巢穴當做糧食的一場生死搏鬥，就在雙方殺得難分難解時分，在南方遠處的海面上，有巨砲的火光在閃耀著，黑夜看不到有任何的彈著，但確能聽到隆隆的砲聲，誰也不知道要來的是何方神聖。

### 激烈海戰天邊蜃樓

「東江」與砲艇群，都警覺到又有戰艦要加入參予這場爛仗了，而「東江」艦的雷達及無線電話線上，已清楚的研判出那隻頑劣的羔羊，否則就會先機頓失，眼前美景，也就成爲天邊的蜃樓了，到頭來只有白忙一場。

雙方仍是繼續在做求生捏死的相互射擊，過了一會兒，有一枚自南方遠來的大型砲彈，在空中飛馳的呼嘯聲，越過了砲

那意味著已進入另一艘戰艦的射程範圍之內，如果仍要繼續蠻幹的話，準是黃雀在後，遭到死無葬身之地的局面，唉！真是時不予以我，於是不得不夾雜著幾艘受傷的砲艇，遺憾而迅速的逃離了戰場，駛回北方的四霜列島，留著「東江」艦，佳人獨守，舉步艱困的等待救援，總算結束了這場在東引島的東北方，一個鐘頭四十分所謂「五一」激烈荒唐的海戰。

### 勇士落海風浪搏鬥

主機故障的「東江」艦被拖回，就在天色微明之際抵達了東引島，「六二」旗艦在此刻也同時快速的趕到，於是立即收拾了作戰傷亡的官兵（陣亡六人，重傷十九員），並將「東江」艦艦體嚴重受傷的部分、實施損害管制堵漏後，立即由「太昭」旗艦拖往左營基地，再令馬公海域的攻支繼續護備警戒。

聽完了整個海戰的過程，大家又把話

鋒轉到落海的副長命運，有一本名為「無情海」（Cruel Sea）的書，是由我們英文造詣深厚的海軍長官，何毓衡上校所譯，描述二次大戰時，一艘英國巡邏艦「羅經

花」號（Compass Flower），被德國潛艇擊沉，有部分落海後尚生還的官兵們，浸泡在大海中，與黑夜、烈日及風浪來搏命，求生存的淒慘故事，因此不由得使「章江」艦官廳內的氣氛更形落落寡歡，因為這幾個年輕軍官，可都不會有過這類的經驗，大家自嘲充入少許蹩腳的幽默，於是開玩笑的說：上天總不會讓我們這幾個人來體會吧！

「章江」、「北江」兩艦同泊在左營小港的南一號碼頭，所不同的是每天晨七時許，「北江」艦於早餐後，由南登岳少校艦長率領啓航，出港實施海上的複訓操演，包括有天、地文航海、攻潛（美國潛艇經過台海時的協訓），實彈打靶射擊，以及各類槍砲、艦務裝備和輪機等故障排除訓練，直到日落貼近於海面，才返航回到港內，而「章江」艦在修理冰機的空檔期間，也沒閒著過個好日子。

### 海上蹣跚歌舞昇平

黃昏晚餐後，由「章江」艦艦長李準少校指揮，離開了碼頭，正好與「北江」進港相遇，兩位艦長又是同班同學，於是雙方各吹了一聲長聲哨音（海軍的海上禮

節，表示相互致禮），便航駛出了港口，去執行左、高外海的港值任務，於是整夜在海上蹣跚，慢速來回遠望，並品味欣賞著壽山、柴山山徑上的路燈，點點有如星星般幽靜的美景。難怪老先生蔣公就喜歡這塊地方，再瞧著高雄港口燈塔的後方，紅了半邊天的國際商港，市區內的霓虹彩燈，完全掩蓋了夜色的黑暗，相映了歌舞昇平，經濟起飛繁華的氣氛。還有許多個體的漁家戶們，駕著小型漁船或舢舨，放置了無數吸引魚蝦的小燈球，散佈在內、外港口的海面上，隨波逐流，一盞盞發出淺藍美麗的水晶光彩，為著養生活口辛苦的捕捉魚蝦，趕往魚場的早市，在黎明時分有個好價錢。

當天色大亮的晨曦消失時，「章江」艦又相互吹了哨子，靠上碼頭後，吃上一頓豐富的饅頭早餐。這兩艘姐妹艦，就如此這般的在同一個碼頭，冥冥之中，共同生活了這麼幾個甜蜜的日子。「北江」艦連續複訓後，已進入夜訓操練的海上課目，因此不需趕早出港了，有機會將冰庫內所寄放的肉，還給了剛修好冰機的「章江」艦，八月四日晨間，乘著「章江」尚

未進港前，即移往大港東二號的斜邊碼頭，去補充燃油準備晚間出海操演。上午十時過後，油料尚未加到一半時，碼頭管制所送來一張「因他艦有緊急任務需加油，著貴艦立即離開」的通知單，就在解纜的時刻，從左舷趕來做緊急加油的軍艦，卻是編號 118 的「章江」軍艦，順便給站在艦艙的艦務官，揮了下手行個招呼，於是兩艦又吹了哨子一長響，彼此都可聽到「隆隆」主機的聲音，擦身而過，這束哨音，遲至三十多年後的今天，仍然會感覺到，那種輕淡莊嚴的「嘩」聲，飄逸在耳中盤旋。

### 執行護航海嘯一號

國防部參謀本部，正着手進行絕對機密的反攻大陸「田單」計劃，因此要蒐集沿海一帶的地區全盤情報資料，就十分重要了，為此就擬定了「蓬萊計劃」，以往由海軍艦艇支援協助參謀本部實施這類性的任務，進行得都非常順利，而有經驗。這趟交由陸軍特勤大隊來執行的「海嘯一號」作業，去勘察有關福建省銅山港外，東山島周客巢角的水、地文的實況，以便將來反攻登陸，做搶灘的資料，參謀本

部又爲了保密措施，命令海軍總部，提供兩艘精銳的戰艦，和一位優秀的海上作戰指揮官，來聽命參謀本部直接的調遣。胡嘉恆將軍原名德華，安徽省廬江人，海軍電雷學校三期畢業，時任巡二艦隊少將司令，是位理所當然卓越優秀的海上

作戰指揮官。D 日的前二天，他在「四海一家」舉行航前會議時，對於自澎湖趕回來的一艘裝備武器精良，人員優秀，在四個月前，剛從美返國的「劍門」軍艦，做了一次「海嘯一號」任務的旗艦，非常滿意。另一艘膺選的是，曾在三個月前在「五一」海戰中，受傷剛修好的一條小「PC」

兵，其人員心理上調適的時間，尚嫌短了點。又想到在這個月初，曾率領過艦隊運補東沙島任務時，記得有一艘具備了良好團隊默契，並且表現極佳的「章江」艦，目前仍泊於左營港，做著一些打雜、聽門的小廝差事，不如就請 PC-118 號艦來擔任吧，於是立刻下達了這個接替的命令，頗使「章江」艦匆匆的在午前，趕走了「北江」艦，進行緊急燃料補充，因而也變了另一艘軍艦的命運。十幾年前，東山島、銅山港這兩處地方，對於國、共兩軍

都不陌生，雙方在此曾發生過殊死的血戰，大家都有輸，也有贏，當時在老共政權不穩下，又恐懼國軍將進行反攻大陸的聖舉，所以對浙閩沿岸，更加強了「通天」觀測的防衛設施。

胡指揮官的座艦是「劍門」軍艦，另外七位人員所編成的特勤小組，和一艘 M 型的快速膠舟，全都進駐到「章江」軍艦上。因爲這群組員，必需要進入東山島的激浪區內，去勘察海灘的實際狀況，和送上部分潛往內陸的情報人員，所以就需要一艘船舷低，吃水淺，人員易於收放，火力強，運動靈活的艦隻了，於是選易的，莫過於 PC 型艦艇更能勝任，來執行這項運送護航的任務。

### 軍事行動高度保密

八月五日上午九點過後，「劍門」「章江」兩艦，在保密的狀態下，分別駛離了左營港，不約而同在高雄外海所指定的地方相互會合，編隊成形後，以迂迴航線轉折，實際是朝向著東山島慢慢的前進，中共在沿海岸陸地，所設的觀通雷達組，當「劍」「章」兩艦會合開始起，就已經捕捉，測到了她倆的船位，並被描繪至戰

中情動態板上，變成了海面上的兩顆明棋子。步步的布局，已被設定逐漸走入陰陽。

六日凌遲零時過後，特遣支隊已越過了「華沙警戒線」，更貼近兄弟嶼淺水區的狹窄海域，彎繞通過後，再朝東北走，即抵達東山島了，按照計劃，「劍門」艦在此刻是留在此海域外，進行備戰警戒。

支援接應，和監護指揮的責任，而「章江」艦則是開始備戰，並將船速減慢，讓中共的雷達幕屏上，出現擬似一艘拖網渔船，在海上緩緩航駛貼近島嶼，進行像捕魚似的欺敵工作，自己艦上雷達，將它調至上，但是和海圖上原有地形相互的比對，發現在船頭前方很近的海面上，確多出了很多不應該多的靜止死目標，那些是什麼呢？難道是地形有了改變了嗎？在研判及猶豫的剎那，這些目標突然得全都活了起來，共有九個，「章江」艦警覺到自己已經中了埋伏，那都是中共的魚雷快艇，全以戰速立即衝了過來，此時來不及加速，和還擊迎戰的「章江」艦，就轟然一響，

聽到在靜止無線電話的那頭，傳來「章江」艦急迫的一聲緊急呼叫：「我已接敵」，從此這條船，再也沒有任何的回音了，

雷達幕屏上，也無法正確的判斷「章江」艦當時的位置。時間已近凌遲兩點，胡支隊長毅然率艦加車至十八節的戰速，衝往

「章江」接敵的海域，並以閃急電報，申請海空支援，沒多久在黑色的海面上，和八艘（其中少了一艘，可能已被章江擊傷）魚雷快艇進行遠距離的對決，優良的砲

儀砲火指揮系統，配合著雷達的同步，第一個彈群，就擊中了一艘海上目標，火花四溢，在雷達幕上的回跡光點，很快的就消失不見了，雙方在彈雨互射下對衝，因爲艇、艦相對運動的關係，已逐漸進入中

程距離的戰鬥，對「劍門」艦來評估，還是居於有利的地位。接著又將另一艘魚雷

艇擊中，起火沉沒，這時如果再繼續無理的衝進魚雷快艇群裡，勢必要做短近搏戰苦鬥的話，那麼……捨長求短的後果就不堪設想了。胡將軍立即採取「Z」航迴避戰術，想盡快拉遠對快艇攻擊的距離，

同時再做深入的判斷，「章江」艦，應該是早就沒有了，否則海面上那有那麼多的

魚雷快艇，層層圈圈，毫無後顧之憂的全羽沒什麼兩樣，無顏見長官、父老、妻兒

圍了過來，當時艦上彈藥，據報已耗去了百分之五十，倘若此時撤退，還是來得及的，但必需仍要以閃急報，向上級再請示，並報告當時的戰狀和戰績。

### 同舟共濟民族血緣

參謀本部，應該在數分鐘內就有果斷的行動，命令覆達後，「劍門」仍然有絕對的機會脫離戰場，數十分鐘的時間過得好快呀！很好，又有一艘魚雷快艇中彈了，彈藥僅剩下了百分之二十，上面仍然沒有任何的指示，能自行撤退嗎？帶出來的

中，同時砲彈已將殆盡，脫離戰場的時機早已失去，「劍門」艦的戰速，比不上這五條魚雷快艇的速度快，走是走不掉了，不能掛上落荒而逃的臭名，索性衝入狼群撞牠們個夠，唉！可惜的是這近三百位優秀的海軍官兵袍澤們，唯一安慰的，終於讓他們了解到，什麼是真正「同舟共濟」的戰鬥精神，雖然很悲情，但確十分的壯烈，接近凌晨五時天色泛白，一日之始，萬物皆新，又是生命的源起，而「劍門」艦在此刻中了三枚魚雷，船、艉、機艙，迅速的沒入海底，胡指揮官下半身受了重傷，當艦身傾側時，「他」落入海裡，結果

傷，當艦身傾側時，「他」落入海裡，結果束了生命，全艦官兵做到了「取義成仁」的軍人本色，「八六」海戰就此畫下了休止符。

他的曾祖父，是我的表外公的表爺爺呢？誰也不清楚這層血脈的關連，但說不定。

我艦隊部著派驅逐艦、砲艦、驅潛艦編組成立了一支救生特遣艦隊，就在海面上也驟然歸於平靜，但仍然有落海的勇士們，在冰冷的海水裡傳出掙扎

刻有兩艘戰艦，及多艘魚雷艇受損或沉沒，海面上也驟然歸於平靜，但仍然有落海的勇士們，在冰冷的海水裡傳出掙扎，當然差了很多，找「活」的就不太容易了，於是左營小港內又流傳了一則八卦新聞，PC-114號「鄱江」艦在這趟救人的任務裡，已出海了好幾天，艦隊部始終收不到她的一點音訊和船位報告，莫非也遭到

「章江」同樣的命運了吧。

## 中外文庫 之三十四



### 增訂再版

喬家才著全書六百餘頁

定價 叁百伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺殺蔣主席、犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血勤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每冊新台幣叁佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶